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Lucrarea Aspecte ale presei interbelice clujene are ca subiect al cercetării presa 

clujeană de după Marea Unire din 1 Decembrie 1918, în special al celei de limba română. 

Datorită vastității și complexității temei, a fost nevoie de o abordare multidisciplinară, 

solicitând consultarea unor volume şi studii de specialitate din domenii variate, precum teorie, 

critică și istorie literară, istoria românilor, istoria presei.  

Argumentul cuprinde motivele care au condus la alegerea temei, scopul demersului de 

cercetare, structura capitolelor, evidențierea elementelor de originalitate ale lucrării. Aspectele 

de natură metodologică au fost tratate  separate imediat după argument. 

Scopul lucrării este de a oferi o perspectivă de ansamblu asupra unei problematici care 

priveşte  consolidarea, dezvoltarea, dificultăţile şi succesele presei interbelice clujene, 

domeniu important al edificării vieţii publice, politice, sociale, culturale din Clujul de după 1 

Decembrie 1918. Au fost evidenţiate aspecte ce ţin de organizarea de breaslă a presei, 

Sindicatul Presei din Ardeal şi Banat, festivalurile lui, de organizarea ziarelor în jurul 

partidelor politice, apoi de curente de idei evidenţiate de principalele gazete culturale clujene, 

de apariţia unei prese politice importante dar şi a unei prese minoritare solide, care provenea 

încă din Imperiul Austro-Ungar. De asemenea am accentuate câteva figuri de scriitori, 

universitari, publicişti proveniţi din Vechiul Regat care au venit după Unire la Cluj pentru a se 

implica în dezvoltarea presei interbelice clujene, dar şi a unor gazetari ardeleni mai puţin 

abordaţi de specialişti.  

Originalitatea lucrării este dată de tratarea unor aspecte ale presei interbelice clujene 

cum ar fi publicistica lui Zaharia Boilă, a lui Alexandru Anca, panoramarea presei politice 

apărută timp de două decenii la Cluj, apoi activitatea Sindicatului Presei din Ardeal şi Banat, 

festivalurile, balurile şi şezătorile presei organizate de acest important sindicat. Am accentuat 

pe publicistica a doi gazetari clujeni puţini abordaţi, Zaharia Boilă de la Patria şi Alexandru 

Anca de la Clujul. Totodată am ataşat la anexe fotocopii de o savoare specială din presa 
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timpului cu ziare şi articole politice, anunţurile ale festivalurilor, balurilor şi şezătorilor presei 

interbelice clujene, comunicatul oficial al constituirii Sindicatului Presei,  ştiri din ziare 

despre cenzurarea presei maghiare din Cluj. În teză considerăm că am reuşit să surprindem o 

imagine de ansamblu a presei interbelice clujene. Actualitatea temei de cercetare este 

determinată de necesitatea existenţei unor modele de referinţă, într-o societate în care lucrările 

de istoria presei interbelice clujene nu sunt foarte numeroase, fiind un domeniu de cercetare 

destul de arid, care necesită studiu îndelungat în arhivele şi colecţiile publicaţiilor interbelice 

româneşti şi maghiare,  deşi poate duce la descoperiri documentare preţioase şi spectaculoase.  

Aceste argumente dar şi altele sunt de luat în seamă atunci când cercetătorul reface 

traseul pe care presa clujeană interbelică, cu multiplele ei faţete, l-a avut în perioada dintre 

cele două războaie mondiale.  Dacă până atunci oraşele în care presa românească era bine 

reprezentată erau Braşov, Sibiu, Oradea, Arad, Orăştie, după Unire publicistica din Cluj ia 

amploare şi se impune în Ardeal. Patria, oficiosul Partidului Naţional Român, cea mai 

importantă forţă politică din Transilvania, este mutat de la Sibiu la Cluj, devenind principalul 

ziar politic al Clujului şi al Transilvaniei, singurul care a aparut permanent timp de două 

decenii, până la Dictatul de la Viena. Ziarul a fost condus mulţi ani de marele scriitor şi 

gazetar Ion Agârbiceanu apoi de gazetari cum ar fi  Ion Clopoţel, Zaharia Boilă sau Aurel 

Buteanu. Apar una după alta publicaţii din cele mai diverse, de la oficioase politice la presă de 

divertisment, de la publicaţii culturale care au intrat in panteonul cultural naţional, Gândirea, 

Darul Vremii, Societatea de Mâine, Gând Românesc la cotidiane de sport. Şi pe lângă această 

presă românească apar o numeroasă presă minoritară, mai ales maghiară dar şi evreiască, cum 

e cazul cotidianului evreilor clujeni Uj Kelet (Noul Est), aşa cum se arată în prezenta teză.  

De asemenea prin panorama pe care am realizat-o în prezenta teză aducem un omagiu 

implicit unor gazetari interbelici cum au fost Ion Agârbiceanu, Elie Dăianu, Sebastian 

Bornemisa, Ion Clopoţel, Ion Breazu, Ion Chinezu, Lucian Blaga, Octavian Goga, Zaharia 

Boilă, Cezar Petrescu, Victor Papilian, Constantin Hagea, Corneliu Coposu, Emil-Boşca 

Mălin, Victor Iancu, Petre Ţuţea, Iustin Ilieşiu, Alexandru Anca şi alţii.  

Aşa cum evidenţiem în capitolul destinat presei politice dar şi cel destinat revistelor 

culturale Societatea de Mâine şi Gând Românesc, o parte dintre gazetarii interbelici au fost şi 

scriitori, publicând numeroase poezii, proză, foiletoane, recenzii, cronici culturale din cele 

mai diverse. Lucian Blaga, Cezar Petrescu, Gib I. Mihăescu, Ion Agârbiceanu, Victor Papilian 

şi mulţi alţi scriitori au ţinut rubrici de autor în ziare sau paginile culturale ale cotidienelor 

clujene, scriind cu pasiune despre cultura clujeană din cele două decenii de democraţie 
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interbelică, când Clujul a fost caracterizat de o efervescenţă culturală fără precedent până 

atunci pentru intelectualii români.  

Efervescenţa aceasta s-a materializat şi în mediul jurnalistic prin înfiinţarea 

Sindicatului Presei din Ardeal şi Banat, care a fost o instituţie importantă de breaslă a presei 

ardelene, cu o activitate intensă în favoarea celor care şi-au asumat meseria de gazetar.  

Am plecat în realizarea acestei lucrări de la convingerea că jurnalistica clujeană 

actuală are nevoie de cercetare detaliată. Stadiul cercetării actuale reiese şi din importante 

volume apărute sub semnătura unor cercetători consacraţi cum e profesorul Mircea Popa, 

profesorul Ilie Rad sau de filologul Ion Hangiu dar şi mulţi alţii. 

Astfel, lucrarea urmăreşte destinul presei interbelice clujene de la statutul de presă 

incipientă la o presă amplă, dezvoltată în cele două decenii interbelice. Tangenţial, teza 

explorează prin intermediul presei interbelice şi un anumit specific al relaţiilor sociale din 

spaţiul ardelean şi clujean, susţinând argumentul că publicistica Clujului reprezintă un 

exemplu important, relevant, pentru studiul evoluţiei relaţiilor interetnice din perspectiva 

jurnalismului. 

În primul capitol al lucrării am analizat stadiul actual al cercetării. Istoria presei face 

parte indelebil  din istoria culturii unei naţiuni iar gazetele fac parte din patrimoniul spiritual 

al unei ţări. De multe ori, ele sunt singurele documente ale vremurilor care au trecut, care dau 

seamă de stări de lucruri care au reverberaţii în viitor iar ele nu pot fi nicicum ignorate. 

Perioada interbelică la Cluj e una de profunde schimbări iar presa vremii demonstrează 

cu prisosinţă acest fapt. Dezbaterile de idei, chiar polemicile dintre gazetele româneşti 

politice, Patria, Voinţa, România, Înfrăţirea sau Gazeta Ardealului, respectiv gazetele 

maghiare care şi-au continuat apariţia după Marea Unire, cum e Ujsag (Ziarul), Uj Kelet 

(Noul Est) sau Ellenzek (Opoziţia ) le-am analizat în capitolele doi şi trei. 

Unirea a produs schimbări fundamentale în geografia şi demografia României. 

Importante minorităţi au compus statul român, maghiari, evrei, germani, alături de populaţia 

majoritar românească. În Ardeal influenţa maghiară a fost puternică iar şocul pierderii acestui 

teritoriu a fost unul important pentru această minoritate. Am arătat în capitolul doi, pe baze 

istorice, apelând la o bibliografie fundamentală, schimbările majore produse de decizia de la 

Alba Iulia. Am arătat că şi presa maghiară a jucat un rol important în propagarea tendinţelor 

din interiorul maghiarimii, a reacţiilor sociale şi politice, a curentelor de idei sau chiar a 

propagandei ostile României impuse de Budapesta. Problema Transilvaniei a jucat un rol 

important în toată perioada interbelică. Tendinţele fundamentaliste, şoviniste chiar, taxate de 

presa română interbelică clujeană au fost evidenţiate în capitolul trei. În acest capitol analizăm 
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edificarea presei româneşti după 1918 la Cluj dar, fără să ne propunem exhaustivitatea, şi a 

presei minoritare maghiară şi evreiască din Cluj. 

În capitolul al doilea, „Transilvania după Unirea din 1918”, am încercat să arătăm ce a 

moştenit administraţia românească de la cea maghiară, în ce stadiul se afla presa română dar 

şi restul presei minoritare. De asemenea, un subcapitol important am dedicat unei decizii 

importante a statului român, de a aduce la Cluj importanţi scriitori şi universitari care să 

predea la Universitatea Ferdinand I. Cum universitarii maghiari au refuzat să depună 

jurământul de solidaritate pentru statul român, abandonând universitatea şi înfiinţând una 

nouă la Pecs, în Ungaria, la Cluj au fost invitate cadre din Moldova, Muntenia, din Bucureşti 

şi chiar din străinătate, dacă ne gândim la gestul cu adevărat excepţional, de mare patriotism, 

al unui profesor de talia lui Emil Racoviţă. Acesta a trecut pe plan secund cariera sa din 

Franţa şi a venit profesor emerit la Cluj ajungând şi rector şi un cercetător de talie mondială. 

Am arătat cum la Cluj au sosit scriitori şi gazetari importanţi, ca Gib I. Mihăescu, 

Cezar Petrescu şi alţii sau medici şi universitari pasionaţi de gazetărie ca Victor Papilian. Toţi 

aceştia dar şi mulţi scriitori au scris la gazete, au propăşit limba şi cultura română. Practic am 

arătat că nu a existat intelectual român autentic care să nu colaboreze la gazetele vremii aşa 

cum iluştrii conducători ai Universităţii, lingvistul Sextil Puşcariu sau  profesorul universitar 

de pedagogie Onisifor Ghibu au scris la ziarele vremii, au înfiinţat reviste academice solide şi 

instituţii importante cum ar fi Muzeul Limbii Române. 

Capitolul al treilea l-am dedicat presei clujene după 1918, cu o analiză mai accentuată. 

Primele ziare clujene de limbă română sunt analizate, apoi cele maghiare, unele apărute la 

Cluj încă din timpul Imperiul Austro-Ungar. Bazându-ne pe statistici sigure,  am demonstrat 

că într-un Cluj dominat demografic de maghiari presa română a prins cheag şi apoi avânt iar 

publicaţii cotidiene ca Patria a apărut neîntrerupt timp de douăzeci de ani. Am analizat şi 

prestaţia presei maghiare prin intermediul căruia şi-au propagat mesajele adepţii Partidului 

Maghiar, radicalii maghiari, aripa liberală, dar şi revistele de cultură maghiare, unele adepte 

ale curentului transilvanismului, curent ce statua apariţia unei identităţi regionale, ardelene 

originale ca semn al colaborării dintre români şi maghiari. Nu am pierdut din vedere nici 

publicaţia oficială a evreimii clujene, un cotidian de limbă maghiară important al vremii. 

Jocul politic în Transilvania l-a făcut, mai ales la început, în anii 1919-1920, dar şi pe 

parcursul anilor următori, cu intensităţi mai mari sau mai mici, Partidul Naţional Român 

(P.N.R.). Atât acest partid cât şi restul partidelor care au avut activitate politică în 

Transilvania au beneficiat de aportul unor publicaţii oficioase. 
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Capitolul a patrulea, unul amplu, pentru că acoperă un spectru larg de timp, aproape 

două decenii şi o serie amplă de publicaţii, este dedicat panoramării presei politice clujene. În 

1919 toţi factorii politici din Vechiul Regat încercau să lege alianţe cu Partidul Naţional 

Român, P.N.R.,  văzut ca forţă politică majoră. La alegerile din iarna lui 1919 P.N.R. câştigă 

în condiţiile de entuziasm post Unire şi a faptului că multe forţe politice sau minoritarii 

maghiari şi saşi nu au candidat. “Braţul mediatic” al ţărăniştilor a fost cotidianul Patria, de la 

care am început această panoramare a presei politice încheind cu presa de stânga şi dreapta.  

Una din concluziile acestui capitol pe care ţinem să le accentuăm este politizarea 

excesivă a ziarelor cotidiene clujene. Practic aproape că nu au existat ziare independente, din 

motive cel mai probabil de finanţare. Toate forţele politice, PNR-işti, ţărănişti, facţiunile 

ţărăniste, gogişti, vaidişti, averescani, legionari, cuzişti, liberali, moderaţi sau radicali 

maghiari au avut publicaţiile proprii, prin care s-au “duelat” cu adversari politici. Considerăm 

că presa politică clujeană este de o importanţă deosebită în special sub raport documentar, 

oferind bază de cercetare importantă pentru istoricii ideilor politice mai cu seamă şi istorici în 

general. 

Un alt tip de presă şi curente de idei specifice am identificat în capitolul cinci. Aici am 

analizat două din cele mai importante publicaţii interbelice culturale, Societatea de Mâine şi 

Gând Românesc. Ele au dat gazetari importanţi, pe Ion Clopoţel respectiv Ion Chinezu. De 

asemenea, fiind cele mai solide, de calitate, reviste culturale clujene, ele au trasat curente de 

idei în perioada interbelică în cultura clujeană şi românească. Cum o serie importantă de 

scriitori au fost şi gazetari, în speţă gazetari culturali, am considerat importantă şi chiar 

obligatorie semnalarea acestor aspecte ale presei clujene, în cadrul cărora scriitorii s-au 

implicat în gazetărie.  

Pentru a demonstra că o contribuţie aparte au avut la presa clujeană interbelică, mai 

ales în primii trei ani, scriitori şi ziarişti proveniţi din Vechiul Regat am dat,  in capitolul al 

şaselea, exemplul lui Cezar Petrescu de la Voinţa, apoi a unui medic şi universitar de calibru, 

Victor Papilian. Cenaclul său literar şi implicarea sa la revista Darul Vremii şi apoi, 

colaborarea la Gând Românesc au demonstrat o personalitate literară de primă mărime deşi el 

era medic şi profesor la universitate. De asemenea, în cadrul acestui capitol am analizat 

publicistica unui jurnalist de care puţini cercetători s-au ocupat, Zaharia Boilă, impetuosul 

director al Patriei şi, ulterior, al României Noi, două cotidiene politice importante interbelice.  

Considerăm un aport important la studiul presei interbelice analiza pe care am 

întreprins-o asupra publicisticii unui gazetar clujean mai puţin cunoscut, Alexandru Anca şi a 

publicaţiei sale, Clujul, o noutate în materie de istoria presei. În ansamblul presei interbelice 
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clujene, un aspect important îl au gazetari cu notorietate mai scăzută dar care în publicistica 

lor sau în gazetele pe care le-au fondat au relatat despre teme extrem de interesante ca starea 

gazetăriei minoritare, relaţia cu presa majoritară românească, statistici importante ale presei. 

Alte amănunte interesante am evidenţiat deci în subcapitolul gazetarului Alexandru Anca. 

În ceea ce priveşte solidaritatea de breaslă în presa interbelică clujeană, în capitolul al 

şaptelea, am urmărit modul în care s-a constituit Sindicatul Presei din Ardeal şi Banat, cea 

mai importantă organizaţie de breaslă a gazetarilor români interbelici şi, ca o altă noutate 

propusă de această teză, am analizat fenomenul Festivalurilor, balurilor şi şezătorilor presei, 

toate fascinante şi puse în slujba unui ideal înalt, atins în cele din urmă, Căminul Ziariştilor 

din Cluj. 

La finalul lucrării am anexat câteva extrase de presă politică dar şi din cadrul 

festivalurilor şi balurilor presei, cu parfum de epocă, care ni s-au părut mai relevante şi care 

nu au mai fost până acum publicate, fiind o altă noutate propusă de lucrarea de faţă. Fotografii 

în care redăm cum presa radicală maghiară a fost cenzurată pentru că boicota politica statului 

român, unele ediţii atractive de ziare, articole politice polemice, toate acestea sunt extrase 

atractive din presa vremii. Ele întregesc astfel aspectele presei clujene studiate în lucrare. 

Presa a fost peste tot în lume un element modernizator, un mod de a scrie istoria 

vremurilor care au animat-o. A devenit o oglindă, fidelă sau uneori înşelătoare a 

„prezenturilor”.  În Ardeal, lupta dificilă de impunere a presei româneşti, în special în timpul 

dualismului,  a  făcut ca presa să devină o instituţie importantă, care s-a centrat pe impunerea 

idealului naţional şi menţinerea identităţii naţionale. 

Presa interbelică şi, în cazul nostru, presa interbelică clujeană, este una din cele mai 

strălucite pagini din istoria culturii româneşti, tocmai de aceea am considerat important să ne 

aplecăm asupra e şi să relevăm aspecte importante ale acesteia. Presa clujeană interbelică a 

fost una extrem de diversă, acoperind toate domeniile vieţii sociale şi politice, dialogând 

permanent şi chiar purtând dispute de idei cu presa maghiară interbelică clujeană, mai ales în 

cazul cotidienelor politice, oficioaselor partidelor care urmăreau, ca şi în ziua de astăzi, să 

impună pe agenda publică interesele şi acţiunile politice ale partidelor care le deţineau.  

Fără a avea pretenţia că am epuizat această temă, a fascinantei prese interbelice 

clujene, parte certă din cultura naţională, considerăm că am încercat să folosim toate sursele 

de informaţie disponibilă, la ora actuală, pentru tema propusă.  
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